教案名稱:「藥」你搞清楚
1、 緣起
    近年來，新聞媒體經常報導有些老人家有亂用藥物的習慣，導致病痛沒醫好反而越來越嚴重，衛生署為了讓民眾了解正確的用藥觀念，結合師資培育機構、社區藥局、藥師等社會資源舉辦相關的種子教師研習活動，希望能先從縣市的基礎教育做起，由老師將適合不同年級學生學習的教材，融入到教材之中，期望能從小培養學生正確的用藥習慣與知識。    
貳、課程介紹
一、設計動機:教師是跟學生接觸時間較多的一群知識工作者，透過寓教於樂、輕鬆好玩的教學活動，   可以補充政令文宣之不足。希望學生能藉由『參與式的學習』，對於課程內容能有較深刻的印象，以『自身成功的經驗』，將所學的知識轉化成能力，進而落實於生活之中。
二、設計理念: 
1. 採遊戲式的體驗活動，營造有利學生的學習歷程，包含:與同學互動、參與討論、提供經驗談、小組合作，引導學生思考用藥安全觀念，不必用強記的方式，將正確用藥的價值觀念深植心中。
2. 製作符合學生生活情境的動畫教學媒體，協助學生分享屬於自己的生活經驗。引導學生提出正確用藥的觀念與做法，小組成員可以質疑或不同看法，再由教師歸納統整為正確、合理的結論。
3. 教學活動延伸到家庭與社區中:最終希望學生可以將在校所學的正確知識，進一步影響家庭成員，共同為家人的健康把關。
4. 引導學生訪查藥局功能、實地勘查社區藥局的位置，培養與他人共同分工達成任務的習慣。熟練重要的健康生活技能，以靈活運用於各項健康問題。
三、教學對象：七年級學生
  四、教學節數：四節課
  五、課程架構:
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六、教學目標與能力指標

（一）教學目標:
1. 使學生能發現人為的危險情境，並加以分析比較各種處理策略的優劣，選擇最佳方案去保護自己或他人。
2. 使學生能具備正確的用藥觀念(如：用藥前閱讀藥品說明、詢問使用方式)。
3. 培養學生用藥五大核心能力，並能實踐於生活中。
（二）分段能力指標
· 國中健康與體育領域
5-3-4-1具備正確的用藥觀念(如：用藥前閱讀藥品說明、詢問使用方式)，並能指出常見錯誤的用藥文化。

· 國中綜合活動領域
4-4-1 察覺人為或自然環境的危險情境，評估並運用最佳處理策略，以保護自己或他人。

4-4-1-2 藉由資訊及案例的探討，察覺生活中各種人為的危險情境。
（三）正確用藥核心能力
· 能力二(看清楚藥品標示
· 能力三(清楚用藥方法、時間
· 能力四(有病看醫生、用藥找藥師
七、教學策略:運用生活技能: 自我警覺、團隊合作、人際關係、溝通、負責、批判性思考等等。
八、教學活動設計

【單元一】 「藥」用對?不對?（兩節:90分鐘）

（一）教學活動流程

	教學

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	(一)-1

(一)-1

(一)-2

(一)-2

(一)-3


	---------------------------第一節開始----------------------------

一、準備活動:
1. 學生:準備家中藥袋、藥罐、藥盒外包裝、分組。
2. 教師:投影機、筆記型電腦、藥丸教具、學習單

二、教學活動

( 引起動機: 

1. 教師問:大家知道下面這個藥品的新聞嗎? 請學生自由舉手回答。如果學生都不知道，教師可以提問引導思考。例如:台灣人很喜歡嘗試哪些藥品?壯陽?減肥、治禿頭……等等。演藝人員、歌手偶像很怕身材走樣，甚麼東西會是大家趨之若鶩的藥物?
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2. 請學生憑目前的概念，猜測:諾美婷等15種減肥藥為何會被衛生署要求下市。
3. 除此之外，還有哪些是大家知道的用藥觀念？

4. 教師說明:衛生署綜合評估認為，含有西布曲明(sibutramine)成分的減肥藥，風險高於效益，因此自10月11日起廢止相關的藥品許可證。之前，衛生署也已明令心血管病患是西布曲明的禁用對象。理由是根據藥品不良反應通報系統，台灣共有302人在服用含西布曲明成分的減肥藥品後，發生身體不適。
5. 同學們平日如果有服藥方面的問題，你們和家人都會怎麼做啊?回答之前，現在老師要先一份問卷給大家填寫，請大家根據自己的情況確實做答。

6. 發放問卷調查表時說明:接下來的課程，可以讓大家更清楚了解用藥的核心能力!現在請大家完成問卷的課前部份及基本資料。
7. 教師說明問卷填寫方式:知識是指你所知道的，經驗是指你曾這麼做! 前測結束前，提醒學生填寫班級、姓名、座號，最後一位學生整齊收到前面。
(活動一(「藥」用對?不對?
1. 學生填寫前測問卷時，教師將體驗活動教具貼於黑板上! 
2. 說明遊戲規則(請參考附錄ppt)
A. 全班分成男、女兩大組生進行對抗賽，教師徵求自願學生上台，請選手示範預備動作!
B. 專心聆聽老師的題目之後，轉頭快速選擇黑板上正確的藥品教具，貼在圓圈內! 
C. 藥品正確者，一顆一分，較快完成再加三分。
D. 過程中音量降低，上台同學注意安全，其他人專心觀察選手的表現。
E. 參考題目:

I. 張志明先生早、晚飯後服用紅色藥丸三顆、綠色膠囊2顆、黃白膠囊3顆。

II. 劉春嬌小姐早、午、晚飯後、睡前服用紅色膠囊三顆、橘色膠囊2顆、黃白膠囊3顆。

III. 小華每天早上飯前服用綠色小圓藥丸三顆、白色大圓藥丸2顆、藍色膠囊3顆。

IV. 小華每天睡前服用紫色三角小藥丸三顆、白色大圓藥丸4顆、黃色膠囊3顆。

3. 雙方選手貼藥品時會有狀況發生，例如:拿錯顏色、數量等等，教師依教學現場狀況，提問請學生省思回答。回答的學生，小組榮譽榜加兩分。

4. 提問參考題:
A. 在活動過程中，選手做錯了什麼呢？

B. 同顏色的藥丸治療的疾病相同嗎?

C. 你曾經仔細看過藥袋上的說明、藥盒上的藥品的資訊嗎?
D. 同色藥丸，大、小不同，可以治同種疾病嗎?

E. 吃藥應配甚麼服用?熱開水、溫水、奶茶、果汁、牛奶、咖啡?哪些是不可以的?為什麼?

F. 張志明的藥和張治明的藥會一樣嗎? 為什麼? 如何避免拿錯姓名發音相同的藥袋?

G. 藥品掉到地上髒了可不可以吃?藥品不夠時該怎麼辦?可以拿同顏色的藥品取代嗎?

H. 不同病人或自己每次生病時，服用藥物時間會相同嗎? 為什麼?

I. 當服用藥品的種類、數量愈多時，該怎麼避免出錯? 為何有不同的服藥時間與方式?
J. 體重與他人差不多或是病症相似時，可以吃他人的藥嗎?你曾吃過別人的藥嗎?為什麼?

K. 遊戲過程之中，選手記不得老師快速念過的題目，你們在吃藥的時候，也有相同的經驗嗎?該怎麼防範?
5. 教師歸納、結論:
A. 要看清楚藥品標示: 領到藥品後，要核對下列事項 (1) 藥袋上的姓名(2) 藥品名稱、外觀(3) 病名及藥物用途(4) 使用方式(5) 藥物副作用(6) 保存方法(7) 注意事項

B. 清楚用藥方法時間:(1)詢問醫師藥物的服用方式(2)藥物應依於規定時間內服用。
C. 諾美婷藥物新聞給我們甚麼啟示呢? 我們要告訴醫生家族病史、特殊體質，認清藥品成份、是否為醫師處方簽?下市的藥物就是禁藥，濫用會有生命危險、販賣要負刑罰等等。
6. 說明下一節課要進行活動二與活動三。
---------------------------第一節結束----------------------------

---------------------------第二節開始----------------------------

(活動二( 用藥行動咖啡館
1. 同學們，還記得上一節課老師問大家:平日如果有服藥方面的問題，你們和家人都會怎麼做啊?

2. 現在，要請大家把自己、家人或朋友的服藥經驗提出來與同學分享討論。
3. 小組長請到台前拿一張海報紙，各組以行動咖啡館輪站方式(進行方式請看附錄)，請每個同學說出從小到大，家人或親戚好友的用藥經驗，並描述一件令自己印象深刻的特殊事件，例如:對海鮮過敏的人吃了XXX藥物，出現了OOO症狀(如果沒有，則提供曾看過的報章雜誌報導內容)。

4. 各小隊文書負責將大家的意見，用彩色筆或是麥克筆記錄於四開海報紙上。

5. 海報內容可以利用下課時間增加美工插圖，或是以圖畫敘事，插入文字說明。各組海報將於課程結束後，以圖釘張貼於班級後方壁報板上供大家繼續閱讀、思考。
(活動三( 各組報告、同學Q&A、教師課程總結
1. 各組報告一分鐘，提供三項服藥時曾經採用的解決的策略。
2. 同學在聽取他組報告時，可以思考不同策略的優缺點，也可以舉手提問，表達不同的看法。
3. 教師歸納各組結論，請學生回顧活動一、二、三的內容，提醒學生正確用藥核心能力的重要性，希望學生能了解自己的用藥習慣並改變錯誤。
4. 發下自評互評表(附錄3)，填寫完馬上收。
---------------------------第二節結束--------------------------
	諾美婷圖片

問卷調查表
藥丸教具
小組榮譽榜
學生自備的藥品、藥袋、藥罐
海報紙

彩色筆

麥克筆

自評互評表
	5’
15’
20’
5’
25’
20’

	分組競賽
教師觀察
自由發表

文字發表

口頭發表
自評互評



【單元二】 「藥」你看清楚!（兩節，90分鐘）

（一）教學活動流程

	學習

目標
	教      學      活      動
	教材

教具
	時間（分）
	備註

	(一)-1

(一)-3

(一)-3

(一)-3


	---------------------------第三節開始----------------------------

一、準備活動
1. 教師:投影機、筆記型電腦、動畫教學媒體、小組榮譽榜、獎品、學習單
2. 學生:學校或住家附近的地圖一張。
二、教學活動

(活動一(興寶的故事
1. 教師播放【用藥五能力，一生保樂活】動畫。
2. 教師提問:(舉手回答的同學獎品一份、小組加分)
A. 你還記得領藥時要注意核對哪些項目嗎?

B. 如果你是動畫裡的興寶，早上起床後，你發現自己好像生病了，你會怎麼做?為什麼?
C. 發現同學生病了，你會用甚麼方式保護同學與自己?
D. 興寶一開始吃了媽媽沒吃完的藥，這種做法可能導致哪些不良的後果?通常家裡沒吃完的藥大家都怎麼處理?為什麼?
E. 你或家人曾經因為忘了服用藥物而導致病情更嚴重嗎?可能要付出哪些額外的代價?。

F. 看病時，需不需要告訴醫師家裡還有多少藥?為什麼?有人知道如何處理過期藥品嗎?
G. 你聽過別人推薦藥品給家人服用嗎?電視購物頻道促銷方式有哪些?你會被說服嗎?為什麼?
H. 你曾經到社區藥局求助過藥師嗎?你知道藥局的住址與電話嗎?

(活動二(社區藥局追蹤趣
1. 方式:請小組共同討論、規劃一份追蹤計畫，並利用放學時間或假日，親身實地參與。請小組文書將計畫內容填寫在學習單裡。
2. 追蹤計畫(參考學習單範例)

A. 準備路線簡圖:可以使用網路電子地圖，將學校或是住家附近的地圖印出來。
B. 用紅筆在地圖畫出小組一起行動的路線。

C. 預定出發日期、集合地點與活動時間，例如:99年10月10日，早上十點校門口集合，預估十二點前完成追蹤計畫。
D. 追蹤內容:調查三間藥局的名稱、詳細地址與電話。並在地圖上，將藥局的位置用紅筆標示出來。

E. 訪談問題，例如:藥師姓名、藥局工作內容、請教藥袋、藥品等疑惑、一般民眾經常查詢的問題、暢銷藥品等等。

F. 注意事項:行動時，注意路上來車，勿嘻笑打鬧、喧嘩。訪談時注意禮貌、說明來意。 

3. 預設小組進行活動時，可能遭遇困難之問題以及如何解決? 例如:

A. 天氣太熱，要記得帶手帕、帽子、水壺。

B. 要留下紀錄:筆記本、相機、筆。

C. 藥師不願提供資料，要如何進行溫情攻勢?

D. 體力、腳力、 耐力、毅力、觀察力缺一不可，如果有人臨時落跑或爽約，怎麼辦?

E. 與同伴走散了，怎麼聯絡?

F. 其他:零錢、電話卡、健保卡。
4. 實地訪查過程中，可以用筆記本、相機拍照或是攝影留下紀錄，下次上課時，請各組準備ppt，分享追蹤計畫訪查結果。 

---------------------------第三節結束--------------------------
---------------------------第四節開始--------------------------
(活動三(藥局，給我報報
1. 報告模式：

A. 每組限時3分鐘，內容依各組學習單內容為主，可以簡報檔輔助說明。
B. 各組依序或自願優先進行報告分享，教師視情況追問詳情，以利活動進行，加分鼓勵個人與小組成績。
2. 票選方式：
A. 各組報告結束之後，請組長將學習單，以順時針方向傳遞給下一組，各組要共同決定給多少顆笑臉，請用各組用老師發下的專屬螢光筆在學習單的笑臉上塗顏色。
B. 每組給每張學習單1-5顆笑臉，對其他小組的評價不可都給最低標準1顆笑臉。(兩分鐘後，聽教師口令再將學習單傳給下一組)
C. 教師公布各組的推薦指數，請同學鼓掌鼓勵優秀小隊。

C. 課程結束後，請組長將學習單交到前面，等教師評分之後再發回給班長，以圖釘張貼於班級後方壁報板上供大家參考。
(活動四:課程總結

1. 請學生提問課程中或用藥上問題。

2. 發表所學到的用藥常識或心得。
3. 教師說出自己的觀察，讚賞學生的表現。
4. 總結：經過了大家的發表，相信大家對於正確用藥核心能力四:有病看醫生、用藥找藥師，有了更深刻的印象。

5. 發下後測問卷調查表，請學生再做一次問卷，十分鐘後回收後測問卷調查表。
---------------------------第四節結束--------------------------
	動畫教學媒體

小組榮譽榜、獎品
社區藥局追蹤趣學習單

各組ppt

或書面資料
小組學習單

	25’
20’
30’
15’

	教師觀察
口頭發表
小組討論

分組報告
票選優秀學習單




(二)附錄

附錄1：用藥五能力海報
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附錄2：（用藥五能力，一生保樂活）動畫重點內容

	[image: image3.jpg]FA%ER
g,
&




	[image: image4.jpg]




	片頭
	第一幕

	[image: image5.jpg]



	[image: image6.jpg]8






	能力一＿第二幕＿健康中心
	能力二＿第三幕＿藥局領藥
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	能力三＿藥袋說明
	能力三＿服藥次數說明

	[image: image9.jpg]ERR  —RRE EFR
BER BMYL BH

8:00 10:00 12:00

I THR S R RAR

AR TRRAHER EF A §
DARABENE




	[image: image10.jpg]B AT 28 1% MR 26 B Fa) AR

ERATCEMD « IZBRAT— (RN
Bt N

Rk = B — N
— i “
i





	能力三＿忘記服藥說明
	能力三＿飯前飯後大不同
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	能力四
	能力四
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附錄3： 
1. 用藥行動咖啡館輪站方式
	1. 請每個同學說出從小到大，家人或親戚好友的用藥經驗，並描述一件令自己印象深刻的特殊事件，時間、人物、地點要大致說明一下。
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第一站分享吃錯藥的經驗、第二站分享藥物吃錯時間的經驗、第三站分享服藥配錯飲料的經驗、第四站分享特殊體質服藥的經驗、第五站分享家人在國內外買成藥的經驗。
3. 例如:對海鮮過敏的舅媽，在全家吃年夜飯後服用XXX藥物，出現了OOO症狀，好像還呼吸不過來，後來送醫院急診，隔了三天才出院，花了好幾千元的醫藥費，大家過年的興致都沒了。(如果沒有，則提供曾看過的報章雜誌報導內容)。

4. 組長即咖啡館館主，引導大家討論與發表，文書與組長不離開原來座位，四分鐘後，其他同學聽老師指示，順時針輪到下一站，依此類推。
5. 討論時不要重複上一組已經說過的內容與事件，各隊文書負責將大家的意見記錄於四開海報紙上。各小組派一人用一分鐘報告，報告時將海報用磁鐵張貼於黑板上。


附錄4：簡報:校園正確用藥教育教學經驗分享—邱敏慧老師
九、參考資料

(1) 影片類:

1. 有病別亂吃藥! 推廣正確用藥http://news.cts.com.tw/cts/life/201005/201005070467280.html
2. 靚仔與黑仔 http://www.youtube.com/watch?v=S25W0FcpYdA&feature=related
3. 用藥安全動畫http://www.youtube.com/watch?v=ZzBl-Y9nXkA&feature=related
4. 正確用藥之說不說由你及問不問由你 http://www.youtube.com/watch?v=3rYxpL8HuUM&feature=related
(2) 網站類:
1. 行政院衛生署藥物資訊網 ( 正確用藥互動數位資訊學習網 http://drug.doh.gov.tw/
2. 財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會 http://www.tjcha.org.tw/
3. 台灣健康促進學校  http://www.hps.pro.edu.tw/  
4. 行政院衛生署國民健康局http://www.bhp.doh.gov.tw/
5. 行政院衛生署國民健康局健康九九衛生教育http://www.health99.doh.gov.tw/
6. 行政院衛生署食品藥物管理局 http://www.fda.gov.tw/
(3) 其他
1. 簡報:創意的健康與護理教學模組設計--劉潔心教授；
2. 簡報:參考資料_健康教學與創意活動--余坤煌教授。
3. 新聞:諾美婷等15種減肥藥下市http://www.cna.com.tw；
4. 新聞:諾美婷下市 打亂減重市場http://tw.news.yahoo.com/article/url/d/a/101010/78/2enqx.html
十、教學評量

1. 用藥行咖啡館自評互評表
	用藥行咖啡館自評互評表   班級:      座號:        姓名:

	你聽了小組同學的分享內容之後，對你用藥的觀念有沒有幫助?為什麼?

	

	你和小組共同討論時，有積極的參與討論、提供經驗分享嗎? 你給自己的努力打幾分呢?

	

	其他組員的表現如何?請寫出三位表現最好的同學的姓名於下方，並將分數寫在表格裡。

	例如:林OO，90分


	
	
	


	用藥行咖啡館自評互評表   班級:      座號:        姓名:

	你聽了小組同學的分享內容之後，對你用藥的觀念有沒有幫助?為什麼?

	

	你和小組共同討論時，有積極的參與討論、提供經驗分享嗎? 你給自己的努力打幾分呢?

	

	其他組員的表現如何?請寫出三位表現最好的同學的姓名於下方，並將分數寫在表格裡。

	例如:林OO，90分


	
	
	


	用藥行咖啡館自評互評表   班級:      座號:        姓名:

	你聽了小組同學的分享內容之後，對你用藥的觀念有沒有幫助?為什麼?

	

	你和小組共同討論時，有積極的參與討論、提供經驗分享嗎? 你給自己的努力打幾分呢?

	

	其他組員的表現如何?請寫出三位表現最好的同學的姓名於下方，並將分數寫在表格裡。

	例如:林OO，90分


	
	
	


2. 社區藥局追蹤趣學習單(範例，教師列印學習單時，正面印範例、反面印空白表格。)
反面社區藥局追蹤趣學習單(範例) 
[image: image15.png]



	· [image: image24.png]=



預定出發日期、集合地點與活動時間
· 99年10月10日，早上十點校門口集合，預估十二點前完成追蹤計畫。
· 追蹤內容:調查三間藥局的名稱、詳細地址與電話。
· 在地圖上，將藥局的位置用紅筆標示出來。
· 注意事項:
· 行動時，注意來車，勿嘻笑打鬧、喧嘩。
· 訪談時注意禮貌、說明來意。
	· [image: image25.jpg]


用紅筆在地圖畫出一起行動的路線

	· 訪談問題:
· 藥師姓名
· 暢銷藥品
· 藥局工作內容
· 民眾經常查詢的問題
· 請教藥袋、藥品等疑惑
· [image: image26.jpg]


其他:

	· 可能遭遇困難之問題以及如何解決?
· 天氣太熱，要記得帶手帕、帽子、水壺。
· 要留下紀錄:筆記本、相機、筆。
· 藥師不願提供資料，如何進行溫情攻勢?
· 體力、腳力、 耐力、毅力、觀察力缺一不可，如果有人臨時落跑或爽約，怎麼辦?
· 與同伴走散了，怎麼聯絡?
· 其他: 零錢、電話卡、健保卡
· 

	班級:        小隊名稱:                    小隊成員座號:


	班級推薦指數: ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
(最高榮譽:20顆笑臉)


正面社區藥局追蹤趣學習單
[image: image16.png]



	· 預定出發日期、集合地點與活動時間
· 99年10月10日，早上十點校門口集合，預估十二點前完成追蹤計畫。
· 追蹤內容:調查三間藥局的名稱、詳細地址與電話。
· 在地圖上，將藥局的位置用紅筆標出來。
· 注意事項:
· 行動時:

· 訪談時:

	· 用紅筆在地圖畫出一起行動的路線

	· 訪談問題:
· 其他:

	· 可能遭遇困難之問題以及如何解決?
· 

	班級:        小隊名稱:                    小隊成員座號:


	班級推薦指數: ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( ( (
(最高榮譽:20顆笑臉)


3. 替代活動:用藥核心能力大考驗(也可以製作成簡報檔，讓學生看題目作答。)

(1) 替代時機:第三節課剛開始的喚起熱誠，或是第四節課最後的總結時間運用。

(2) 搶答方式:每個小組發下兩張答案卡(大小約為四分之一A4紙)，分別寫上O和X，教師念題後，小組小聲討論3秒，確定正確答案後，教師倒數：「3-2-1-請作答！」這時，小組長要立刻站起來舉答案卡，答對小組加三分，統計優勝隊發獎品。

(3) 參考題目:
	· 領到藥品時要先核對藥袋上的名字、年齡是不是自己的，才能保障自己和別人的安全。(O) 

· 第一次使用藥品前，要先看一下藥袋上面的說明，下次就不會用錯。(X)

· 藥品若有剩下，下次生病症狀又相同時，可以再拿出來把它吃完避免浪費。(X) 

· 藥品名稱和外觀對不對要檢查，跟藥袋上描述的是不是一樣也很重要。 (O)

· 有些人服用藥物會有副作用或不舒服，藥袋上有說明。(O)

· 藥品保存期限很久，通常都可以冰到冰箱裡，不會變質。(X)

· 每次都要知道自己的藥應該吃多久，並核對藥品數量對不對。 (O)

· 自己買成藥，要檢查包裝上有沒有衛生署核准藥品許可證字號。(O)

· 口服藥品可以用足量的開水服用，或是果汁、牛奶、茶配合服用。(X)

· 每日服藥時間，一天四次是指於早、中、晚三餐及睡醒時服用，共四次。(X)

· 飯前服藥就是指空腹服藥，時間是在吃飯前兩小時或飯後一小時。(X)

· 飯後服藥是指:吃飯後三十分至一小時或與食物一起服用。 (O)

· 兩種以上眼藥水，請間隔3-5分鐘使用。(X)

· 外用藥膏不得吞服或塗抹於眼睛。(O)




4. 前、後測問卷調查表分析

· 實驗組測驗結果
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· 對照組測驗結果
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十一、教學心得

    上了這個課程之後，我覺得學生因此獲得更多生活能力，感覺蠻有成就感的。要在我所屬的綜合活動領域教學研究會已經討論過後的課程計畫中，塞入這個正確用藥教育課程，其實是很辛苦的。為了這次的教學模組比賽，長達半年多的時間，陸續接受研習訓練、與工作夥伴共同研發製作教學媒體、編寫書面教案等等工作，感覺就像騎著單車挑戰100公里一樣，真是累死人。

    還好，善用資源中心、中心學校所提供的教材資源，我終能在期限前交出作品。這個歷程雖然不容易達成，但是，就好像長途騎著單車，只要能善用前方車友產生的氣流，虛心的「低著頭、追隨行家的腳步，就能抵達目的地」。雖然，我已經從原先服務的復興國中調至後甲國中，這一份教學模組的研發工作，我感覺是件很有意義的事，所以並沒有中途脫隊。
    非常感謝台南市中心學校--復興國中護理師王慧娟小姐的大力協助與鼓勵，期待未來能繼續與復興國中這個工作團隊共同努力，為其他學校的教師與所有的學生研發更多、更多元、更實用教學模組。
十二、教學建議與反省
1. 結果，實驗組能力二的的後測成績，的確比對照組的成績更理想，使我感到非常有成就感。因為我進行的「藥」用對不對的體驗活動，重點便是放在能力二。

2. 即使本人非健體領域之專長教師，亦能將此課程實施得很完善，證明這個教學模組是成功的。我很高興參與這次的教學模組研發，讓我可以在校內、外進行教學分享時，多了一個符合時代需求、適合學生學習的好題材。

3. 對照組的學生很喜歡上我的綜合活動課，我告訴他們，這次教案模組我將他們設為對照組，將不必在校內進行正確用藥安全課程，但是，我說:一週後我會再進行後測。我提醒學生，如果對於用藥相關問題感到疑惑的話，可以回家找家人共同討論。

4. 教師平時要收集相關醫藥新聞、圖片或影音，搭配時事新聞引起動機，更能激發學習意願。公版教案雖然已經製作得很好，然而體驗活動較能吸引學生的學習動機，感覺效果加倍。教師應採行多元教學方式，尤其是「藥」你搞清楚體驗遊戲、用藥核心能力大考驗搶答、自製動畫教學媒體，較能成功引起學生的學習動機。適度地給學生自主學習的作業單，不要一直用講述的方式，才能讓學生所學印象深刻。
5. 我希望能將學生上課的實際狀況、教學簡報、心得以及我的教學資源包，放在我的個人網站或是上傳到youtube，以提供給更多教師參考、回饋，也可以幫學生保留寶貴的課程回憶。可惜的是，身為輔導員的我，工作份量真的很重，除了正確用藥教育的教案比賽之外，尚有其他的比賽、活動(例如:媒體素養、到校服務、專業成長研習等等)與其他工作要完成，時間真的不夠用。

6. 開學期間非常忙，學校有智力測驗、行進比賽、校慶、個人學習檔案比賽等行政業務要融入到綜合活動課裡實施。因此，這次教學模組的課程，我大概只能進行到三分之二。期盼未來能有更充裕的時間，這樣我跟學生之間的互動、討論就能夠更從容。
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教學策略


運用生活技能: 自我警覺、團隊合作、人際關係、溝通、負責、批判性思考。






































教學資源


投影機、筆記型電腦、藥丸教具、動畫教學媒體、榮譽榜、獎品、學習單




















教學評量


口頭報告、課堂觀察、小組海報、小組學習單、自評互評表、調查問卷





教學方法


啟發式教學（問答法）、


腦力激盪（批判思考）、小組討論、生活技能訓練


（四）技能生活技能訓練








教學單元


一、「藥」用對?不對?(90’)


二、「藥」你看清楚! (90’)








教案名稱:





「藥」你搞清楚
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